

行业前景诱人 国际资本涌入

中国互联网成投资新宠

张意轩 刘 峥 高庆龄

“错过了新浪、百度、阿里……不能再错过互联网新一轮变革所带来的机会。”在日前举行的2013中国互联网大会上, DCM、蓝驰创投等国内外投资机构, 以及一批国际创业孵化机构的项目负责人齐聚北京, 发出上述感慨。

易观国际分析师黄萌认为, 受国内外投资环境、互联网行业的特性以及中国经济快速发展、信息消费规模将迅速扩大等因素的影响, 中国互联网企业势必成为全球资本关注的焦点、新的投资“蓝海”。

网企获国际资本追捧

在互联网和移动互联网领域, 外资风投耕耘多时, 今年高盛、IDG、红杉、DCM等一批知名国际投资机构依然活跃。

美国风投公司DCM驻京办公室董事曾振宇对本报表示: “DCM在中国投资了非常多的互联网企业, 比如当当、唯品会、木瓜移动等。”他表示, DCM还将持续关注中国互联网企业的发展。

今年以来, 初创互联网企业获风投追捧。据互联网创业服务提供商“36氩”统计, 今年二季度, 处于天使投资A轮融资阶段的融资事件达到了66起, 占整体融资事件的74%。业内人士分析, 这为创业公司的未来带来了更多新的可能。

国际资本除了直接投资互联网企业外, 微软、诺基亚等企业则通过创业孵化机构与中国互联网企业“联姻”。微软创投加速器中国执行官高欣欣在接受本报采访时表示, 微软云加速器计划希望吸引更多具有创新精神的互联网企业加入微软创业基地。而诺基亚推出的诺基亚体验创新中心也与之类似, 与微软展开了一场中国互联网初创企业的“争夺战”。

“各取所需” 借力成长

国际投资公司相中的是, 中国互联网市场所蕴含的巨大经济效益和增长潜力。

“近年, 欧美经济增速放缓, 投资环境不理想, 而中国、俄罗斯、印度、巴西

等金砖国家经济发展迅速, 尤其是互联网、天然气等高新科技类项目, 特别受国际投资者的青睐。”分析师黄萌在接受本报采访时如是表示。

互联网实验室创始人方兴东认为, 全球资本聚焦中国互联网企业, 将实现国际投资公司与中国互联网企业的共赢。

“尽管互联网行业具有高风险性, 但同时也具备高增长、高回报的特性。”黄萌指出, 国际风投机构凭借丰富的行业经验和资源, 往往能帮助这类企业规避风险, 获得快速发展。

“一方面, 海外投资机构更加熟悉企业的资本运作方式; 另一方面, 他们更代表了一级市场的投资人对企业的认可程度, 而且他们与二级市场, 比如券商、股份交易的关系更紧密。”因此, 黄萌认为, 对于想在海外做IPO的国内互联网企业来说, 与国际投资机构的合作, 将成为他们发展和上市的重要跳板。

期待中国风投发力

在国际资本热衷投资中

图为海上警务室干警在巡逻。



图为海南省陵水县新村港海面上连排的渔排。

疍家人的“海上110”

图说故事

在海南省陵水县新村港, 绵延数公里的渔排星罗棋布, 疍(读dàn)家人(指水上居民)世代居住在这里。在众多渔排中, 一间飘扬着五星红旗的木屋格外醒目, 它就是新村港边防派出所海上警务室。

为方便常住在海上的渔民办理出海证件和做好“渔村社区”的治安管理, 2000年, 海南边防总队陵水边防支队新村港边防派出所率先在全省建立这座警务室。警务室搭建在一个长30余米、宽10多米的大渔排上, 四面环海, 管辖着3万余亩的“海上渔村”, 负责渔排上4000多名渔民的治安维护、渔民救助等工作。干警们13年如一日默默奉献一方渔民, 被当地人亲切地称为疍家人的“海上110”。

新华社记者 郭程撰

进 出

吸收外资增幅连续两月起两成

头七月非金融对外投资增两成

据新华社北京8月23日电 (雷敏、周明阳) 商务部23日发布数据显示, 今年7月, 全国实际使用外资金额94.08亿美元, 同比增长24.13% (不含银行、证券、保险领域数据), 连续2月起两成。

2013年1至7月, 全国新批设立企业12626家, 同比下降7.68%; 实际使用外资金额713.92亿美元, 同比增长7.09%。

1至7月, 全国吸收外资有以下特点:

农、林、牧、渔业及服务业实际使用外资保持增长。1至7月服务业实际使用外资金额356.43亿美元, 同比增长15.78%, 在全国总量中的比重为49.93%; 其中电气机械修理业、文化艺术业、广播电影电视业增长较快, 增幅分别达271.34%、198.45%、154.15%。

亚洲十国(地区)、欧盟、美国对华投资保持较快增长。1至7月, 亚洲十国(地区)对华实际投入外资金额617.36亿美元, 同比增长7.74%。欧盟27国对华实际投入外资金额46.37亿美元, 同比增长16.72%。美国对华实际投入外资金额21.84亿美元, 同比增长11.44%。

国互联网企业的形势下, 中国互联网企业下一步还有较大的成长空间。

罗旭认为, 一方面, 中国互联网行业的市场化程度较为充分, 有巨大的市场空间; 另一方面, 企业在海外上市后, 受到国际法制约下更为健全的法律保护, 加之互联网企业汇聚了众多高素质的人才和团队, 使中国互联网企业具备巨大的发展潜力。

然而, 在利用全球资本的同时, 如何健全发展国内金融市场, 成为中国互联网企业规避潜在风险的重点。

方兴东对本报直言, 长期以来, 中国在风险投资领域发展缓慢, 未形成成熟的风投文化, 加之国内上市制度对于企业盈利额的门槛限制, 以及即使在境内上市, 资本也不能出境, 存在通道不畅的窘境, 中国互联网企业的健康发展急需国内的良好金融环境的建立。

“我们应在吸收境外资本的同时, 努力将境内资本作为投资主力军, 期待未来中国互联网企业产出的巨大回报为境内所用。”

方兴东对中国互联网企业资本市场的发展充满期待。



俞正声会见阿根廷副总统

据新华社北京8月23日电 (记者刘东凯) 全国政协主席俞正声23日在人民大会堂会见阿根廷副总统兼参议长布杜。

俞正声表示, 中阿合作拥有巨大发展潜力, 中方愿同阿方一道, 密切各层级、各领域交往, 深化务实合作, 更好地造福两国人民。中国全国政协与阿根廷国会应加强友好交往, 积极开展治国理政经验交流, 为各自国家经济社会发展献计出力, 为中阿战略伙伴关系全面深入发展发挥更加积极的推动作用。

中俄合力抗击洪灾

本报莫斯科、北京8月23日电 (记者谢亚宏、张光政) 受持续降水影响, 我国黑龙江流域发生严重洪水灾害, 俄远东地区受灾情况也很严重。俄方充分理解下游中方受灾情况, 除及时通报上游水库实时水情和应急调度等信息外, 还通过结雅水库拦蓄70%的洪峰。

记者从水利部获悉, 22日, 水利部国际合作司向俄驻华使馆表示, 为帮助俄方应对洪水灾害, 中国国家防汛抗旱总指挥部、水利部愿尽最大努力, 向俄方提供帐篷、饮用水、编织袋等抗洪所需紧急援助物资。

俄副总理罗戈津指示俄紧急情况部部长, 如黑龙江中方一侧的城市和乡村因洪灾需要帮助, 该部不用上报, 即可提供救援。

国家海岛监视系统试运行

据新华社北京8月23日电 (记者罗沙) 记者23日从国家海洋局获悉, 国家海岛监视监测系统已在中国海监各总队、支队全部部署完毕并开始试运行, 初步实现了海监机构系统联网运行、海岛业务信息实时提交管理、海岛执法档案信息化管理的目标。

据介绍, 国家海岛监视监测系统包括海岛保护、海岛使用、海岛执法等8个子系统, 其中海岛执法子系统是专为各级海监机构建设的海岛执法信息管理系统。

别拿“亚太再平衡”玩火

张云

战后, 在经济上, 美国没有在亚洲积极推进类似于欧洲一体化的地区主义建设; 在安全上, 也没有建立类似于北大西洋公约组织的多边安全框架, 而是建立了以华盛顿为中心、以经济和安全高度依赖美国为两大支柱的双边同盟网络——这包括日本、韩国、菲律宾、泰国、澳大利亚、新西兰和台湾(地区)。不可否认, 这个双边网络在一定程度上提供了地区稳定, 也带来了经济发展, 但是从上世纪70年代末开始, 这个网络出现了很大的变化。

从军事层面上来说, 随着1979年中美建交, 美国宣布从台湾撤军(尽管还对台军售的方式延续了部分痕迹), 美国同台湾的同盟关系已经结束。上世

纪80年代, 因为新西兰在核动力舰艇进入问题上同美国的分歧, 美新同盟关系事实上已经名存实亡。90年代初, 菲律宾国内民族主义情绪高涨, 国会通过决议不允许美国继续驻军苏比克湾基地, 而泰国则在柬埔寨问题解决后始终拒绝美国在境内部署军队和永久基地。从经济层面上来说, 这些美国过去的和现存的亚洲盟友——除了菲律宾以外——其最大贸易伙伴, 几乎都已经从美国变成了中国, 美国的双边同盟网络的经济支柱也已经松动。

在这个大背景下, 美国提出了“亚太再平衡”、“回归亚太”等战略口号, 尽管美国一直试图告诉中国这些都不是针对中国的, 美国无意阻挠中国的崛起

和发挥更大的地区作用, 但似乎并不那么让人信服。很多美国的战略家认为, 美国的“军事前方存在”(海外军事基地和驻军)是美国实力的重要标志, 也是国际和平的必要条件。这个逻辑同样被用在东亚, 即: 由于东亚国家之间历史问题、领土争端、民族主义、冷战遗产等影响和平的因素太多, 美国的军事存在不仅有利于维持美国在本地区的主导地位, 而且也是地区和平稳定的基础。

问题是这个逻辑本身就存在很大的困境。一方面, 经过两次战争, 精疲力竭的美国也不希望在东亚卷入同自身利益没有关系的冲突, 但美国为了维持“军事前方存在”, 希望盟国分担更多的

经济和政治责任, 这就要求美国对某些国家做出一些表态来换取; 另一方面, 美国在领土等安全问题上的表态, 给一些盟国提供了幻想空间, 而这些国家以对美国的期待为基础作出的决策, 则让美国经常性处于被迫卷入冲突的危险。结果, 对于美国人来说, “亚太再平衡”变成了一个危险的平衡游戏, 而各方面的误算、误判更是增加了不确定性和危险性。

没有人怀疑美国的重要性, 更没有人希望把美国从亚洲排挤出去, 但东亚未来的安全最终需要依靠本地区的和解, 而美国可以在这个过程中发挥建设性的作用, 如果美国的“再平衡”的着力点在这里, 那将会是多赢。

(作者为日本国立新潟大学副教授)



本栏目主持人: 陈振凯

跨国公益活动 “全球熊猫守护之旅”在港启动



8月23日, “全球熊猫守护之旅”在香港海洋公园揭开帷幕。从全球116万报名者中脱颖而出3位“熊猫守护使”将前往全球所有大熊猫所在国家和地区, 进行关于大熊猫和当地濒危物种保护保护的交流活动。图为“熊猫守护使”梅莉萨·卡茨、杰罗姆·普伊和陈寅蓉(从左至右)参加寄语“熊猫之城”活动。新华社记者 吕小炜摄